

Szerkesztőségi iroda:

Nagybecskerek,

Zápoly-utca 1-és szám,

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápoly-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

TORONTÁI

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Nagybecskerek, 1904.

XXXIII. évfolyam. 271. szám.

Szombat, november 26.

Előfizetési árak:

Egész évre ——— 24 kor.
Félévre ——— 12 .
Negyedévre ——— 6 .
Egy hóra ——— 2 .
— Egyes szám ára 8 fill.

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetés
irodáinkban.

Megjelenik

vasár- és ünnepnapok kivételével
mindennap délután 5 órákor.

Andrássy gróf tanácsa.

Nagybecskerek, november 26.

Az ország válságos helyzetben van. Tisza és pártja kemény csatát vív az alkotmányos rend ellen fellázadó ellenzéki szövetség ellen. Évek óta kárhözhatja tétlenségre a magyar törvényhozást a minden alkalommal kiújuló obstrukció. A kormány nagy lendületű, gazdag eszközökkel dolgozó gazdasági, társadalmi, kulturális politikával akarja az országszerte érezhető pangást megszüntetni. Körülöttünk Európaszerte izgas munka folyik. Hatalmas országok évszázados gyűlölködést, nemzetközi féltékenység izgatásait legyőzve, minden erejüket belső gazdasági fejlődésükre fordítják. Az európai nemzetek versengése a gazdasági erők mérkőzésében dől el. A melyik ország belső erőforrásai gazdagabbak, az szab törvényt az európai piacon. A gyenge pedig kész prédája az erősek véd- és dacsövétségének.

Ez a sötét háttér, amely előtt országos politikánk színpadán a kormány és az obstrukció csatája lezajlik. Midőn a küzdelem körül folyó elméleti vitához szólnunk hozzá, szükségesnek véljük ennek a háttérnek a megvilágítását is. Ha ezt fontolóra vettük, megértjük azt az egyértelműséget, a melylyel a parlamenti rend helyreállítását mondja az országos politika első feladatának Tisza, aki ezért küzd és Andrássy Gyula gróf, aki ezért fohászodik. Komoly férfiak közt e tekintetben nem lehet eltérés. Ezért nem lephet meg bennünket, hogy Andrássy Gyula gróf első szava is *erélyes tiltakozás az országrontó obstrukció zsarnoksága ellen*

A nagy Andrássy Gyula nagyhivatású fia eszejárásának logikájával nem juthatott más konklúzióra. A szabadelvűpártból kilépő politikus is határozottsággal itéli el azt a képtelen állapotot, hogy a magyar képviselőház házszabályai husz-harminc képviselőnek abszolút vetőjogot adnak. Andrássy is türehtetlennek, országos veszedelemnek mondja azt, hogy nálunk husz-harminc féktelen, fegyelmetlen legény a parlamentben megakadályozhat minden határozathozatalt, sőt végtelen időnkig megakaszthatja azt, hogy a képviselőház a napirendre tűzött ügyet akár csak tárgyalhassa is. Mindezek alapján ő sem zárkózhatik el a házszabályok módosításának szükségessége elől. Az alkotmány szellemének tiszta érvényesüléséért küzd tehát Andrássy Gyula gróf is. Csaknem ugyanazokkal a szavakkal inti a közvéleményt, amelyek Tisza ajkáról hangoztak el. Ő is az alkotmány végső veszedelmét látja abban, ha a parlamenti *kisebbség kisebbsége*, pár erőszakos fráter, utjába állhat a Ház tulnyomó többsége által kívánt munkásságnak.

Ezeket a hazafias igazságokat hirdeti Andrássy Gyula gróf választóihoz intézett nyílt levélben. Minden szavát *eddig a pontig* a legteljesebb tisztelettel írjuk alá. De ha a kiváló politikus mindezeket a veszedelmeket ilyen éles szemmel látja, ezzel az ékesszólással dörögi a nemzet fülébe, mi indítja mégis arra, hogy az ő felfogása szerint is gyökeresről kiirtandó

gaz elsőprézésében nem hajlandó Tiszát támogatni? Erre is megfelel Andrássy gróf nyílt levele. A nemes gróf Tisza és pártja eljárását nem helyesli. Azt mondja, hogy a házszabályok módosítását *pártközi egyesség útján* kellett volna megkísérelni. És hozzáteszi, hogy új jogrendet erőszakkal létesíteni nem lehet. Ezek a szempontok indították arra Andrássy Gyula grófot, hogy a szabadelvűpártból kilépjen.

A legutóbbi napok eseményei megdöntik ennek az álláspontnak az alapját. Andrássy gróf is tanuja volt annak, hogy Tisza István teljes jóindulattal, pártatlan türelemmel igyekezett az ellenzék jóra való elemeit a reformáló munkában való részvételre bírni. Az álláspontja az volt, hogy a házszabályokat a parlamentnek hazafias kötelességtudástól áthatott összes tényezői közt lefolyó tartalmas viták tanulságai alapján kell módosítani. Nem Tisza hibája, hogy homokra épít, a ki tervének alapjául az ellenzék főkolompósaik hazafias felelősségérzetét veszi. Ez az alap ezuttal sem vált be. Az ellenzék még azt is megobstruálta, hogy a képviselőház a házszabályok módosítására huszonegyes bizottságot küldjön ki. Tiszának ezek után nem volt más választása, minthogy vagy az obstrukció prédájául dobja oda és azzal örökre lehetetlenné tegye a reformot, vagy azzal az erővel, a melyet a parlamenti rend biztosítását követelő nemzeti akarat ruházott át a parlamenti többségre, törje át az obstrukciós nihilizmus gátjait. Tisza lelkében a töprengést legyőzte az ország iránt érzett kötelesség parancsoló szava. Nem állt meg tétovázva a nemzet öngyilkossága felé vezető uton, hanem férfihoz illő bátorsággal cselekedett.

Andrássy Gyula gróf aggodalmainak forrása a hazája sorsán töprengő kételkedés. Nem lephet meg, ha az útja elvált az erős elhatározások férfianak útjától. Az aggodalmait az ellenvélemény iránti illő tisztelettel hallgattuk meg. De elhatározásainkban meg nem ingat. A legutóbbi évek tanulságai szétépték azt az illúziókat, hogy a pusztá jogtisztelő idealizmus megörvösölhatná az országnak olyan állapotát, melyben ezt a jogtisztelő idealizmust nem Tisza, sem a többség, hanem az alkotmány élő erejét a holt betűkkel ledorongoló obstrukció gyilkolja. Ezt különben Andrássy gróf is elismeri.

Nem oszljuk a nemes grófnak azt az aggodalmát sem, hogy itt erőszak alapján teremtenek meg új jogrendet. A házszabályok ideiglenesen szigorított rendelkezésének feladata az állam égető szükségleteinek, első sorban az indemnitinek a biztosítása. Azt pedig Andrássy is belátja nyílt levélnek tanúsága szerint, hogy az ország nem vándorolhat ki azért, mert két tucat lelketlen embernek obstruálni tetszik. De az „új jogrend“ alapja nem ez a hancsi rendszabály lesz, mert a végleges reform a kiküldendő huszonegyes bizottság vitáiból fog leszűrődni. A parlament többsége útján megnyilatkozó nemzeti akarat érvényessége különben is minden vita felett áll.

Midőn tehát meglepéddel látjuk, hogy a reformot Andrássy gróf is sürgősnek vallja, az e vallomáshoz fűzött töprengése-

ket olvasva egy kérdést intézünk a kiváló politikushoz:

Ha önmaga is elismeri a nemes gróf, hogy a parlamentben husz erőszakos ember minden munkát megakadályozhat, mit tanácsol az előre állított helyzetben? A pártok egyessége lehetetlen az ellenzék rideg tagadása folytán. A többségtől Andrássy gróf ugy-e megtagadja azt a jogot, hogy akaratát ilyen szélső helyzetben a forma megsértésével érvényesítse? Azt azonban ő is hirdeti, hogy az ország belepusztulhat ebbe a husz ember öntényétől függő parlamenti anarkiába. Hát mi itt a teendő? Andrássy gróf megtehetette azt, hogy félreállt az utból. Nem megy ő se jobbra, se balra. *De az ország élén álló felelős férfiaknak cselekedniük kell.* Ők még félre se állhatnak, míg kötelességüket nem teljesítették. Midőn tehát töprengő aggodalmakon kívül tanácsot az ország Andrássy Gyula gróftól se kap, csak két ut áll a nemzet előtt. *Vagy ki kell vándorolni ebből az országból, vagy vissza kell azt hódítani a nemzet milliói számára!* Tisza és pártja az utóbbi utra lépett, a mikor a parlamenti anarkia ellen hadba szállt és ezzel az elhatározásával rászolgált az ország bizalmára, a közvélemény kitarató támogatására.

Szell Kálmán levele.

A mai postával vettük Széll Kálmán volt miniszterelnök nyílt levelét, melyet választóihoz intézett. A napok óta nagy érdeklődéssel várt levelet itt adjuk egész terjedelmében, egyelőre minden kommentár nélkül:

A szentgotthárdi választókerület tisztelt választóihoz.

Igen tisztelt választóim!

A képviselőház f. hó 18-iki esti ülésének eseményei arra a fájdalmas elhatározásra kényszerítettek, hogy azt a megbízatást, amellyel megisztelő bizalmuk oly hosszú időn át felruházott, az önök kezébe visszaadjam.

A képviselőház házszabályainak módosításáról folyt a küzdelem.

A házszabályoknak az évekkel ezelőtt történt módosításon túlmenő, *gyökeres reformját* a tett tapasztalatok folytán *elkerülhetetlenül szükségessé tartom.* Az utóbbi másfél évnek parlamenti története teljes bizonyítékot szolgáltatott arra, hogy a képviselőház munkaképességének és tekintélyének biztosítása *feltétlenül mekkívánja a házszabályok revízióját*; a legutóbbi fejlemények és események pedig *egyenesen a közélet orvoslásának kérdésévé tették ezt.*

Amikor a képviselőház zavartalan működésére s a többség törvényes akaratának megnyilvánulására hatályos garanciákat keresünk, nem szabad a szólásszabadság alkotmányos nagy kincsét feláldoznunk, mind a kettő egyaránt lényeges alkateleme a parlamentárizmusnak. A kettőt tehát össze kell egyeztetni.

A többség törvényes jogait a szólásszabadság megóvása mellett biztosítani kell; de a kisebbséget nem szabad védelem nélkül hagyni.

Hogy a képviselőházat határozatának meghozatalában a képviselők bármily kis csoportja — bármintől, bármintől indokból összeverődött, bármintől tendenciájú csoportja — megakadályozza és a törvényhozási működést bármily javaslattal és olyanokkal szemben is, amelyek elintézése az állami ügyek rendes menetéhez feltétlenül szükséges, bármikor teljesen megakaszthassa: *ez az állapot tovább fenn nem tartható.* És meg kell szüntetni az a lehetőséget is, hogy a képviselőház egész működése egyszerre oly fegyverek alkalmazásával állíttassék meg, amelyek nem a szólásszabadság fegyverei, nem a nézetek és vélemények legitim mérkőzésének eszközei.

Ferencz József keserűvíz

az egyedül elismert kellemes ízű természetes hashajtószert.

Az ilyen küzdelem — technikai obstrukciónak nevezik — *gunya a parlamentárizmusnak*; ez nem alkotmányos harc, ez a kisebbség erőszaka.

De viszont nem szabad érinteni a szólásszabadságot; nem szabad megsemmisíteni a parlament ellenőrzési képességét és az ebben rejlő nemzeti erőt, amelyre az országnak még szüksége lehet.

A revíziót tehát, bár *gyökeresen bele kell nyulnia a mai szabályokba és hatályosnak kell lennie*, mégis a mérséklet szellemében kell fogatosítani. Óvatosan, bölcs megfontolással kell hozzá nyulni; végrehajtani is ugyanígy kell, hogy mint közszükséglet kielégítése, egybeforjjon a nemzet közérzetével.

Épen ezért nagyon sajnálom, hogy az ellenzék a revíziókat azt a módját, amelyet a kormány indítványozott, hogy az a Házban kell előkészítés és beható tanácskozás tárgyává téssek, eleve elutasította magától, mert ezzel adia az első lökést a bekövetkezett sajnálatos eseményekre.

A f. hó 18-diki esti ülésben keletkezett határozat ugyanis nem a fennálló házszabályoknak talán valamely nem egészen megfelelő értelmezésével, hanem a házszabályoktól eltérő módon, a világosan előírt feltételek nyíltan bevallott teljes felrétéle mellett mondatott ki.

Amde a Ház minden határozata csak a fennálló szabályok szerint keletkezhetik; amely határozat ettől eltérően jön létre, az egyenes és erőszkos megsértése a törvényesen fennálló jogszabálynak. Új jogszabály alkotása a fennálló felrétéleivel: ez a jogrendnek, a joguralomnak megsértése. Már pedig a jog és a törvény teréről lélni sohasem szabad. Ingatag talajra kerül, aki ezt teszi, mindent bizonytalanná tesz egy lépéssel. S mi a gyakorlati eredmény? A törvény ellenére, nyílt erőszakkal létesített jogszabályt fentartani is csak úgy lehet, amint létrejött. Ez pedig állandó nyugtalanságra és zavarokra vezet. A törvényen ejtett seb magától be nem gyógyul; az így feldúlt ösvényen nyugodtan tovább haladni, mintha mi sem történt volna, nem lehet. Törvénysértésre a törvényhozásnak, a nemzeti képviselőt többségének semmi indokból, semmi célból sem szabad magát elragadtatnia.

A szükséges és kellő határok közt mozgó revíziót meghozta volna az ezen törekvés mellett való állhatatos kitartás és az ellenállást leküzdötte volna az országnak hangosan megnyilatkozó közvéleménye, amely — teljes joggal — követeli a házszabályok módosítását. Aki ennek ellenáll, az szolgálhat pártpolitikai célokat, de nem szolgálja sem az ország ügyét, sem a parlamentárizmust, sem a szólásszabadságot, sem a közszabadságot, sőt súlyban leszállítja a parlamentet, ami könnyen odavezethet, hogy a közvélemény irányítása a parlament kezéből kisiklik és a parlamenten kívüli tere kerül.

A vázolt helyzet következményeit le kell vonnom.

Több ízben kijelentettem, hogy a házszabályoknak kellő határok között, a szólásszabadság épségben tartásával való revízióját, amely a nemzet törvényes akarata megnyilvánulásának garanciáit tartalmazza, helyeslem és minden erre vezető törvényes uton az akciót támogatni kész vagyok; de soha sem csináltam titkot abból, sőt nyíltan vallottam, hogy ha ezen akcióban a törvényesség teréről lélnek, ennek következményeit le fogom vonni.

Pedig ez történt: a törvény tudatos, szándékos megsértése.

Ez mint precedens veszélyes, mint megoldás nem lehet végleges és nem vezethet a kívánt eredményhez.

Az ellenzékhez csatlakozni nem fogok. Egész politikai pályafutásom alatt vallott elveim elválasztanak tőle. Elválaszt az ellenzéknek állásfoglalása és harcmodora is; elválaszt az a törekvése, amelylyel a koronát vonja be a nagy küzdelembe, mert ezzel alkotmányunk egyik alapvetését sérti meg.

Azok sorában sem harcolhatok immár, akikkel harminchetedfél estendő óta, amióta csak politikai pályán vagyok, együtt működtem.

Szóval: a történetek folytán előállott politikai keretekbe elveimmel és jogézetemmel beilleszkedni nem tudok. Lelkem világa egy belső összetűközésnek erkölcsi kényszere alatt áll.

Bizom a Gondviselésben, hogy e nemzet jó Génusza ebből az áldatlan állapotból is ki fogja vezetni az országot; de ma, a felkorbácsolt politikai hullámok között, nem állapítható meg az a nyugvó pont, amelyről a helyzetből való kibonyolódásra kilátás nyílnék.

Politikai működésre tehát nem találok teret és így kénytelen vagyok letenni azt a megbízatást, amelyet az önök kezéből vettem.

Nehezemre esik e lépés; nagy önmegtartóztatást ró reám. Hiszen oly politikai kapesot kell megtörnöm, amely több mint 36 éven át forrasztott önökhez. Nehezemre esik ott hagyni azt a termet, amelynek, mint ifju, egészséges légkörében nevelkedtem, amelynek nagy tradícióit ifjú rajongásom egész lelkesedésével szívtam magamba, de jogézetem és lelkiismeretem mást tennem nem enged.

Az elévülhetetlen hála kötelekei igyis változatlanul és örökre önökhez fűznek.

Rádót, 1904. november 23-án.

Hazaifui üdvözlettel

Szell Kálmán.

Városi közgyűlés.

Nagybecskerek, november 26.

Nagybecskerek város képviselőtestülete november hó 28-án d. u. 3 órakor rendes havi közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:

1. A m. kir. belügyminiszter leirata Felsőmuzslya telep különválása tárgyában.
2. A törvényhatósági bizottság határozata a gyámpénztári szabályrendelet tárgyában.
3. A törvényhatósági bizottság jóváhagyó határozata Beck Gyula villamművezető nyugdíjügye tárgyában.
4. Ugyanannak jóváhagyó határozata a városi színház átalakítási költségei tárgyában.
5. Ugyanannak határozata az usztavai komp bérbeadása tárgyában beadott felebbezésre vonatkozólag.
6. A vármegye alispánjának megkeresése a kisbirtokosok országos földhitelintézeténél létesített alapítvány kiegészítése tárgyában hozott határozat pótlása tárgyában.
7. Ugyanannak megkeresése a központi választmány újból leendő megalakítása iránt.
8. Ugyanannak leirata az előfogati szolgálmány tárgyában.
9. A kincstári ispánság értesítése a kincstári erdő és földek bérbevétele tárgyában.
10. A kiküldött bizottság jelentése a virilis névjegyzék összeállítása tárgyában.
11. A városi tanács és pénzügyi bizottság javaslata a conversio és újban felveendő 50 000 korona költségen engedélyezése tárgyában beérkezett ajánlatok felett.
12. Ugyanannak javaslata a főgimn. tanároknak az országos tanári nyugdíjintézetbe való felvétele tárgyában.
13. A városi tanács és főgimnáziumi bizottság javaslata a főgimn. tanároknak más tanintézetekben töltött szolgálati idejük beszámítása tárgyában.
14. Ugyanannak javaslata a IV. játék-délután létesítése tárgyában.
15. A városi tanácsnak az október és november havi pénztárvizsgálatra vonatkozó jelentése.
16. A városi tanács előterjesztése az árvai és városi pénzkezek az 1905. évben miként leendő elhelyezése iránt.
17. Ugyanannak javaslata az igazságügyi palota céljaira szükséges Mesznik-féle telek megvétele, törvényszéki épület cserébe vétele, kamarális korema átengedése és 50.000 korona költségen felvétele tárgyában.
18. Ugyanannak javaslata a Napholtz-féle ház eladása tárgyában.
19. Ugyanannak javaslata a Garay- és Petrovics-utcák sarkán levő ház eladása tárgyában.
20. Ugyanannak javaslata a Duganics-féle ház eladása tárgyában.
21. Ugyanannak javaslata a Gaszmann-féle ház eladása tárgyában.
22. Ugyanannak javaslata özv. Balázs Gyuláné özvegyi állapota és gyermekei neveltetési pótléka megállapítása tárgyában.
23. Ugyanannak jelentése a színházi függöny beszerzése tárgyában.
24. Ugyanannak javaslata a „Délmagyarországi Közművelődési Egyesület” közgyűlésén leendő képviseltetés tárgyában.
25. Ugyanannak javaslata a D. M. K. E. által a harmadik egyetemnek a délvidéken leendő felállítására érdekében szervezendő küldöttségben való képviseltetés tárgyában.
26. Ugyanannak javaslata az alibunári uti bizottságnak felebbezése tárgyában a tomaseváci fahíd hozzájárulási költségei tárgyában.

27. Ugyanannak javaslata Szilvássy János tanító érdemeinek elismerése tárgyában.

28. Ugyanannak javaslata a földmives iskola létesítése tárgyában.

29. Ugyanannak javaslata városi építési terv készítése tárgyában.

30. Ugyanannak javaslata Márton Mária illetősége tárgyában.

31. Ugyanannak javaslata a Szöllőssy Kálmán mérnöknek adandó kárptólás tárgyában.

32. Ugyanannak javaslata Engl Ferenc internátusi igazgatónak fűtés és világítási segély iránti kérvénye tárgyában.

33. Ugyanannak javaslata a tűzoltó-egyleti és Orszobabeli öröknek drágasági pótlék iránti kérvénye tárgyában.

34. Ugyanannak javaslata az alsófoku iparostanonciskola tantestületének drágasági pótlék iránti kérvénye tárgyában.

35. Ugyanannak javaslata Daity Száva drágasági pótlék iránti kérvénye tárgyában. És a netán beérkező tárgyak.

HIREK.

Tájékoztató.

A gőzfürdő (telefon 118. szám) minden nap reggeli 1/2 órától kezdve délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére minden kedden és pénteken délig 5 óráig délután; ugyanazon napokon este 1/2 órától 1/2-ig urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap déliben gőzfürdő, a kádfürdő egész nap nyitva marad.

— **Advent.** Val hol a messzeségben az ég peremén készül az égi világosság, közeledik a bethlehemi csillag, amely tündöklő sugarával vagy kétezer éve ott ragyogott egy kicsi istálló fölött, hogy jelképezze azt a világosságot, az ember-szeretet meleg tündöklését, amelyet a Megváltó hintett szerte a világban. Fájdalom, ez a szeretet ma már megkopott, de elmúlni nem fog soha s bármilyen gonoszra forduljon a világ sora, a szivekből nem fog kivészni egészen. Ilyenkor, mikor karácsony felé visz bennünket az idő, az elkeresedett szivekben is lágy érzelmek indulnak meg s az Adventtel kezdődő hajnali misék sejtelmessége magukba térésre inti az embereket. Mert immár itt vagyunk az Advent a megváltó születését előkészítő négyheti időszak küzében s holnap köszönt ránk Advent első vasárnapja. Ez idő alatt, mely egyszermind az egyházi év kezdete, a római kath. hívők hajnali miséikkel készülnek elő a szeretet ünnepére. Az első orátó, mely ünnepi mise lesz szentségkítéssel, hétfőn reggel 6 órakor kezdődik. Ezt Szabó Ferenc apát-piébéanos fogja végezni. Ezentul egész karácsonyig minden hétköznapon lesz hajnali mise ugyancsak reggeli 6 órai kezdettel.

— **Személyi hír.** Petőcz János honvédezedes, az 5-ik honvéd gyalog-ezred parancsnoka tegnap Szegedről Nagybecskerekre érkezett s itt szeméjét tartott a honvéd-zászlóalj felett.

— **Főuri vadászat.** Nákó Sándor gróf uradalmában három napig tartó, kitünően sikerült fácán és nyul vadászat volt. A vadászaton előkelő társaság vett részt, mely fényes fogatokon vonult a vadászterületre. A társaság a három napot a háziur és háziesszony lebilincselő vendégszeretete mellett a legpompásabb hangulatban töltötte. A vadászaton részt vettek: Bissingen Nóra grófnő, Csekonics Sándor gróf és neje, dr. Dellimanics Lajos főispán, Görgey József tábornok és neje, Lipthay Frigyes báró és neje, Nákó Sándor gróf és neje, Orczy Elek báró, Piret Lajos báró és neje, Piret Gyula báró és neje.

— **Halálozás.** Részvétellel vesszük a hírt, hogy Vargics Imre szinnerségi nagybirtokos volt orsz. képviselő tegnap Temesvárott 70 éves korában meghalt. Temesvármegye közléte egyik érdemében gazdag, nagy tevékenységű és kiválóan nemes jellemű, országosan ismert vezérférfiát veszítette el benne, kit egész életén át őszinte tisztelet, odaadó szeretet és kiváló közbecsülés vett körül. Temesvármegye törvényhatósági bizottságának immár 1867. óta állandóan tagja és egyik vezére, a végvári kerületnek negyedszázadon át ország-

ÁLLANDÓ

nagy választék női felöltők, raglan, havelok, kabátok és gallérokban a legújabb divat szerint.



Saját műhelyben készült

férfi és gyermek öltönyök és felöltők, rövid bundás kabátok, városi és utazó bundák, szörme gallérok, stolák, boa, muff és minden szükséges munkák.



Telefon 141.

Telefon 141.

Kovács Gedeon Nagybecskerek.

Szabó- és szücsműhely a házban.

gyűlési képviselője, évek hosszú során át az országos szabadelvűpárt alelnöke és három év óta a temesmegyei szabadelvűpárt elnöke volt a megboldogult. Hosszu életkora alatt, férfi erejének minden munkásságát Temesvármegyének szentelte. Temetése holnap lesz.

Választás. Tomasevácon Guja Sebót tegnap egyhangulag megválasztották községi irnokká.

Az inasiskolai tanítók drágasági pótléka. Nagybecskerek város iparos-tanonciskolai tantes-tülete legutóbbi kérvényt intézett a városhoz, hogy a városi tiszti-, segéd- és kezelőszemélyzete számára megszavazott drágasági pótlék a tanonciskola tantes-tületének a tagjai számára is folyósíttassék, mert ők is a város érdekét szolgálják s így őket is megilleti a drágasági pótlék. A városi tanács és az állandó választmány azonban tekintettel arra, hogy a folyamodók az elsőfokú iparos- és kereskedő tanonciskolánál a tanítást megbizásból teljesítik, mely 3 évre szól s érte járó díjazás így nem tekinthető törzsfizetésnek, hanem csak tiszteletdíjnak, ez után pedig még a tanács tagjainak sem jár drágasági pótlék, ennek következtében a drágasági pótlék megszavazását nem javasolja.

Reméljük, hogy a városi képviselőtestület ezt az álláspontot nem teszi magáévá, hanem igenis megszavazza a drágasági pótlékot, nemcsak azért, mert aránylag igen csekély összegről van szó, de főleg azon okon, hogy az ipariskola csakugyan városi intézet, az ott alkalmazott tanítók tehát a mi tanítóink s így sem jogos, sem méltányos nem volna tőlük megtagadni egy olyan segélyt, melyben a város többi tisztviselői és alkalmazottjai részesülnek.

Babák jótékony célra. A nagybecskerekai keresztény nőegylet száz babát öltöztetett fel, a melyeket jótékony célra el fog árusítani. Az egyesület a babákból a jövő héten kiállítás is rendez.

Az ifjusági egyesület köréből. A nagybecskerekai ifjusági egyesület holnap, azaz f. hó 27-én d. u. 3 órakor tartja az egylet helyiségében rendes összejövetelét. Ez alkalommal az egylet igazgatója fog előadást tartani. Az egylet tagjait valamint azokat, kik belépni szándékoznak, ez uton meghívom. Bányai Jakab, igazgató.

Segély az internátusnak. Engl Ferenc, a nagybecskerekai internátus igazgatója beadványt intézett a városhoz, a melyben kéri a várost, hogy a többi intézetekhez hasonlóan az internátust is részesítse szabad fűtés és világításban. A városi tanács, valamint az állandó választmány is javasolja, hogy a kérelemnek 200 korona erejéig hely adassék.

Nagy tűz Kiszomborban. Kiszombor községben szerdán délben gylguladt egy ház s a tűz a nagy szélben csakhamar vovaterjedt. Telefonon segítséget kértek Makóról, honnan Szalay György önkéntes tűzoltó-főparancsnok vezetése alatt huszonkét tűzoltó robogott fecskendővel a vész színhelyére. A makói tűzoltók derekas munkát végeztek, mert csaknem emberföltötti munka volt az erős szélben a tüzet haladásában megakasztani. Hat ház leégett, mind a hat gatzetejű volt és egyik sem volt biztosítva. Sok gabona, sertés, ló, tehén, kosárfonáshoz való fűzvesző esett a lángok martalékául. A tűz az utcáról keletkezett, valószínűleg valami gyerek cigarettájából gyuladt ki az alacsony, száraz nád tető. Egy Tóth István nevű embernek felszemét kiégette egy zsarárnok. Az oltásban a néhány községi szolgából álló zombori és a makói képzett tűzoltókon kívül résztvettek Nádkó Sándor gróf majorának, Rónay Jenőnek és Porgács községnek tűzoltói is. A makói rendőrség részéről dr. Daróczy Mátyás és Kőváry Ottó alkaptány segédkeztek, megjelenetek továbbá dr. Návay Lajos csanádmegeyi alispán és Hervay István m. főjegyző.

Az anyakönyvi hivatalból. A nagybecskerekai anyakönyvi hivatalban legújában a következő bejelentések történtek:

Házasságok: Tyuritsy Dusan, gk. szücs és Just Anna rk. — Milovanovity Vitályos, gk. kereskedő és Gruncsics Rózsa gk. — Zimmer János, rk. közműves és Bohn Mária rk. — Tóth Ádám, rk. napszámos és Kovács Teréz rk. —

Tyurcsin Dragolyub, gk. földműves és Vukov Danica gk. — Tyuresin Dusan, gk. földműves és Milenov Velinka gk. — Csórity Vitályos, gk. napszámos és Vorigity Marianna gk. — Bulga Illés, gk. szolga és Petrosán Katalin gk. — Drakulity Lyubomir, gk. földműves és Lambity Katalin gk. — Czvetkov Dusan, gk. földműves és Vucskovacski Leposzava gk. — Oprián Vitályos, gk. földműves és Miloradov Lyubica gk. — Laletin Mihály, gk. kertész és Petruleszkov Katalin gk. — Krunity István, gk. papucsos és Vujicsin Mária gk. — Gyurity Döme, gk. napszámos és Marticsev Emilia gk. — Oprián Vazul, gk. földműves és Popov Katalin gk. — Popov Vitályos, gk. vincellér és Katona Mária gk. — Czvejanov Vitályos, gk. földműves és Momirov Nerandzsa gk. — Unterreiner János, rk. géplakatos és Krumenacker Erzsébet rk. — Tadin Radivoj, gk. földműves és Popov Zsófia gk.

Születések: Tóth Mária, rk. cseléd, leánya. — Graur Vitályos, gk. földműves, fia. — Czvetkovics Sándor, gk. kereskedő, fia. — Vastag András, rk. földműves, fia. — Koszó Jakab, rk. földműves, leánya. — Korponai István, rk. napszámos, fia. — Lemhe Ferenc, rk. lakatos, leánya. — Kópi István, rk. ác. leánya. — Treska József, rk. herelő, fia. — Mutz Proka, rk. pásztor, leánya. — Lackó Teréz, rk. cseléd, fia. — Stangul István, gk. földműves, leánya. — Zárity György, gk. boeskoros, fia. — Mijatov Miklós, gk. földműves, leánya. — Soós János, rk. városi rendőr, leánya. — Gyukity Dusan, gk. napszámos, fia. — Toma Mihály, rk. ác. fia.

Halálozások: Repp Ferenc, rk. 34 éves napszámos, elmezavar. — Graur Gábor, gk. 1 napos, életgyenge. — Stayer Erzsébet, rk. 2 hónapos, görcsök. — Pavlov Sándor, gk. 36 éves napszámos, hurut. — Simon Mátyásné, szül. Adam Magdolna, rk. 23 éves, heveny veselő. — Rechrath Ferenc, rk. 73 éves, napszámos, aggkori elmezavar. — Baoranov Krisztina, gk. 21 éves, heveny hashártyalob. — Palatinus Pál, rk. 73 éves földműves, végelgyengülés. — nemes Filkovic Pál, 67 éves nyug. pénztári számtiszt, aggkor. — Kokora Viora, gk. 2 hónapos, görcsök. — Kittel Magdolna, rk. 6 hónapos, bélihurut. — Tóth Erzsébet, rk. 16 napos, görcsök. — Forgács Ferenc, rk. 82 éves városi szegény, idült gyomorhurut. — Krizsanov Sándor, gk. 36 éves napszámos, tüdővész. — Jára-Krakszberger János, rk. 13 napos, görcsök. — Lackó Mihály, rk. 19 hónapos, görcsök.

TÁVIRATOK.

A politikai helyzet.

Külföldi lapok véleménye.

Budapest, november 26. (A „Torontál” ered. távirata.) A külföldi sajtó nagy orgánumi egymásután nyilatkoznak a magyar politikai helyzetről s e nyilatkozatok mind helyesléssel kísérik Tisza István gróf miniszterelnök akcióját. Legújában a párisi Temps és a londoni Times foglalkoznak a magyar parlamenti válsággal.

A párisi Temps konstatálja, hogy Tisza István gróf erélyes föllépése nem azért történt, hogy Magyarországot állandóan alája vesse egy drákói kormányzatnak, hanem hogy lehetővé tegye a többségnek a klotüre behozatát, nehogy kénytelen legyen minden napon kétségbeeső harcokat újból megvívni. Más szavakkal, az obstrukciót egy percre felpeckelte és megkötötte, de nem azért ám, hogy örök időre lenyelje vele a keserű labdacot, hanem hogy pillanatnyi tehetetlenségét arra használja fel, hogy egy mérsékeltbb reformot, nevezetesen egy kevésbé szigorú házszabályt hozzon létre. A műtetet Tisza férfiasan vitte véghez. Szüksége volt neki anyyi erélyre, a koncepciónak akkora gyorsaságára, imponáló föllépésre, hidegvérre és állhatatosságra, amennyit talán a legjobb barátai sem hittek róla. Az előkelő párisi lap szól aztán az ellenzék pártok egyesüléséről és boncolja Apponyi gróf abbéli tulbuzgalmát, amellyel kijelentette, hogy a mult péntek esti határozatot törvénytellenek tekintik és hogy annak nem fogja magát alávetni. A Temps cikkét így folytatja: Ez a forradalmi magatartás egy olyan törvény ellen, amelyre a többségnek szüksége van, semmiképen sem emelte Apponyi gróf tekintélyét, aki eddig, ugy látszik azt tűzte

ki magának feladatául, hogy csalódást okozzon mindazoknak, akik benne valaha reménykedtek és akinek eddigi pályafutása nem volt egyéb mint hosszú sorozata a csalódásoknak, amelyekkel barátjait elszomorította.

A londoni Times igen találóan világítja meg Tisza miniszterelnök intencióit a házszabály-revizió tárgyában. Tisza — ugymond — meg van győződve, hogy elérkezett a pillanat eldönteni egyszer mindenkorra, vajjon Magyarország alkotmánya, mely parlamentje útján működik, továbbra is a nemzet többségének akaratát hozza kifejezésre, vagy ki legyen téve annak a szerinte eminens veszedelemnek, hogy vagy a formalizmus fojtsa meg vagy az obstrukció „jobberei” hajszojják tönkre... A Times rántal a magyar ellenzék s az olasz ellenzék 1900-ban hasonló alkalomból hangoztatott érveinek analogiájára s vonatkozással Apponyi felirati javaslatára hangoztatja, hogy Tisza nem hajlandó annak pseudo alkotmányos érveit cáfolatlanul hagyni. Vasárnapi beszédében ügyesen szemébe nézett a feliratban kiemelt thézisnek. Az ellenzék — ugymond a lap — államesinyről s alkotmánysértésről beszél. Azonban államesiny történt, midőn a nemzet képviselőit alkotmányos jogai kívülről erőszakosan meglettek sértve. A parlament nem követhetett el államcsinyt önmaga ellen, mert midőn többségének határozatánál marad, csak saját illetékességének körében cselekszik. Ellenkezőleg az ellenzék volt az, mely támadást intézett a parlament szuverenitása ellen, midőn a koronához apellál egy parlamenti határozat ellen és az alkotmányos király becsülete ellen követ el erőszakos támadást, midőn esküjének szentségére figyelmezteti. Vonatkozással a Times mult heti vezércikkére, Tisza — ugymond — nyomatékosan hangoztatta abbéli fölfogását, hogy ha a magyar parlament nem volna illetékes saját eljárását reformálni az alkotmány sérelme nélkül, akkor a magyar alkotmány csakugyan furcsa okirat lehet.

Az ellenzéki híresztelések.

Budapest, november 26. (A „Torontál” eredeti távirata.) Illetékes helyről kijelentik, hogy az ellenzék terjesztette hírek, melyek szerint a korona Wekerlét vagy másokat bizna meg, hogy az ellenzékkel közvetítésekről tárgyaljon, merő koholmány. Ez csak az ellenzék nagy zavarát mutatja s szeretne maga kibuvót találni, így kapaszkodik azután a szalmaszálhoz is.

Komolyabb ellenzéki körök nagyon jól tudják, hogy Tisza István gróf miniszterelnök a korona teljes bizalmát bírja. Háboru közben csak a fegyverletétel mellett lehetne szó béketárgyalásról s békét csak győztes hadvezér köthet, a szabadelvűpártnak hadvezére pedig egyedül Tisza. Az ellenzék jámbor óhajai a közvetítésekről és időpocsékoló taktikázásai nem vetetnek komolyan.

Az orosz-japán háboru.

A mandzsuriai harcstéréről.

Budapest, november 26. (A „Torontál” ered. táv.) A Reutter-ügynökségnek jelentik tegnapi kelettel Kuroki főhadiszállásáról Pizanon át: Az oroszok Oku seregének harcèle ellen tevékenységet fejtenek ki, hajnalban néhány csapat három helyen támadta meg a középhadsereg bal szárnyán lévő hadosztályokat. Mig az ellenséget középen rövid ütközet után visszaverték, a támadásoknak a bal szárnyon az volt az eredményük, hogy a japánok heves csata után Putuent elfoglalták. Az oroszok sok halottat hagytak a csata-téren.

Port-Arthur ostroma.

Budapest, november 26. (A „Torontál” eredeti táv.) Mint Daniból táviratozzák, a japánok tegnap ismét tizennégy órán át bombázták az összes port-arthuri erődítményeket A japánok bombái a város északi részét felgyújtották s az még is ég.

A karácsonyi nagy

alkalmi vásár

mélyen leszállított árak mellett
 november 14-én kezdődik
 és december végéig tart,

mely alkalommal a raktáron levő árúk feltűnő olcsó árak mellett adatnak el: Többek között:

Mosóbárszonyok	48 krtól
Mintázott Japán libertiselyem	65 „
Mintázott fekete selymek	85 „
Nehéz skót louisinek	1-05 „
Fekete nehéz suhogó reklám-taffotta	95 „
Csipkeruhák	12- frttól
Sima liberti sublime minden színben	mtrje 75 kr.
Louisine brillante	75 „
Valódi japáni kaikis	85 „
Nehéz suhogó reklám-taffotta minden színben	1-28 „

Óriási választék blouse-selyemmaradékokban, nagymennyiségű jupon selyemmaradék föltűnő olcsó árban. Mintákat kívánatra készséggel küldünk

Szenásy, Hoffmann és Társa

selyemáruháza
 Budapest, IV. ker., Bécsi-utca 4. sz.

A dán trónörökös Budapesten.

Budapest, nov. 26. (A „Torontál” eredeti távirata.) Keresztély Frigyes dán trónörökös négy napja inkognitoban a fővárosban időzik. A trónörökös Bohle kapitány kíséretében érkezett és a Hungáriában szállott meg. Holnapután pedig Sopronba utazik vadászatra.

Elhunyt nagyprépost.

Budapest, nov. 26. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Kalocsáról táviratozzák, Majorossy János nagyprépost címzetes püspök az éjjel tüdőgyulladásban meghalt. Temetése hétfőn lesz.

Véres tüntetések az egyetemen.

Budapest, november 26. (A „Torontál” eredeti távirata.) Ma délelőtt véres tüntetés volt a tudományegyetemen. Demkó rektor ugyanis értesülve arról, hogy az egyetemi ifjuság idegen elemekkel összekeveredve nagy tüntetésre készül az egyetemen, megkérte a rendőrséget, hogy a rend fenntartására szállja meg az egyetem épületét. Mikor az egyetemi hallgatók észrevették a rendőröket, abcugolni és gyalázni kezdték őket. Szó szót követett, miközben egy egyetemi hallgató olyan dühbe jött, hogy Laky rendőrfelügyelőt öklével arcul vágta. Erre a rendőrök karddal nekimentek a zavargó diákoknak, miből persze nagy keveredés lett s miután az ifjuság nem engedett, a rendőrök sokakat megsebesítettek. Így Nagy Lajos 19 éves hallgató a fején halálos sebet kapott, egy Deutsch Árpád nevű állítólag állami tisztviselő és egy ismeretlen egyetemi hallgató szintén a fején súlyosan megsérült. Azonkívül még mintegy 10 egyetemi hallgató sebesült meg könnyebben. A tüntetés súlyos voltát jellemzi, hogy a mentők három kocsival vonultak ki. Miután a tüntetők szétoszlottak, Hegedűs egyetemi tanár eltávolította a rendőröket az egyetemről.

A horvát tartománygyűlés.

Budapest, november 26. (A „Torontál” eredeti távirata.) Zágrábból jelentik: A tegnapi tartománygyűlésen az indennitási javaslat tárgyalása során kijelenti a bán, hogy a javaslatot nem kapcsolja össze a bizalmi kérdéssel. Piszacsics (tisza jogpárti) meglámadja Héderváry kormányát s kijelenti, hogy a javaslatot nem szavazza meg, mert a mostani kormány sem javította a helyzetet. Miután Zagoracz (horvát jogpárt) beszélt pártja álláspontjából a javaslat ellen, Pejacsevics bán ismét szóra emelkedett, hogy visszautasítsa a Héderváry ellen intézett támadásokat és ünnepiesen ismétli, hogy betartja azt, amit a kiegyezés szánására vonatkozólag ígért. (Élénk tetszés jobbról.) Miután még Pliverics a javaslat mellett és Tarcevic az ellen beszélt, megszakították a tárgyalást és az ülést berekesztették.

Hamis pénz.

Budapest, november 26. (A „Torontál” eredeti távirata.) A karánsebesi rendőrség ma a piacon elkobzott hamis egyforintosokat, egykoronásokat és huszfilléreseket, a melyeket ugyalszik valamely újabb délvidéki pénzhamisítóbanda készített. A vizsgálatot megindították.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, 1904. november 26.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései:

B u z a	Kilós	50 kilogr. ára		Kilós	50 kilogr. ára	
		kor-tól	kor-ig		kor-tól	kor-ig
Tiszavidéki uj	76	—	—	80	10.10	10.25
Pestvidéki uj	76	—	—	80	10.05	10.15
Bánsági uj	76	—	—	80	10.10	10.20
Bácskai uj	76	9.90	10.—	80	—	—
Rozs elsőrendű					7.50	7.60
„ másodrendű					7.40	7.50
Árpa takarmány					7.35	7.55
„ égetni való					7.25	7.35
„ sörfőzésre való					0.—	0.—
Zab					7.05	7.30
Tengeri bánsági					—	—
„ másnemű					7.55	7.75
Ropos káposzta					11.25	11.50
„ bánsági					—	—
Kéles					0.—	0.—

Határidő-üzlet.

Budapest, november 26. (A nagybecskereki Lloyd-társulat táv.) A mai tőzsdén az árak szilárdak. Déli záratkor a következő árakat jegyezték:

Buza (áprilisra) 1905.	10.26	—
Tengeri májusra) 1905.	—	—
Zab (áprilisra) 1905.	7.57	—
Rozs (áprilisra 1905.)	6.19	—

Nyilttér.*)

Bluz-selyem,

utolsó divat, mét. 60 krtól 11 frt 35 krig. Bérmentve és már elvámolva a házhoz szállítva. Gazdag mintagyűjtemény postafordultával.

Henneberg selyemgyára, Zürich.
25/6-5.5

Szilárd és folyékony
Sarg-féle Szappan
Glycerin
a bőrt fehérré
és gyöngéddé teszi.
Mindenütt kapható.

Sarg-féle Glycerin-szappan
ugy felnőtteknél, mint gyermekeknél a leggyöngébb korban a legkitűnőbb tisztító-szernek bizonyult. Ismert tekintélyek, mint dr. Hebra tanár, Schauta, Frühwald, Breus Károly és Gusztáv, Schandlbauer stb. által a legjobb eredménnyel használják.

(96-4240)

Kérjen mindenki

saját érdekében

Valódi Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávé

csak oly csomagokban, a melyek a Kneipp páter védjegyet és a Kathreiner nevet viselik, és kerülje gondosan a silány utánzatok elfogadását.

0411c

(23b-10.40)

* Az e rovat alatt közölkésként nem vállal felelősséget a sz.

Vonatok érkezése és indulása

Nagybecskerekre, illetve Nagybecskerekéről.

Ervényes 1904. október hó 1-től.

Érkezik:

a) A nagybecskereki pályaudvarra
Temesvár, Versecz, Zsombolyáról: délelőtt 9 óra 33 p.
Pancsovárról: délután 5 óra 55 p.
Budapest—Szedről: reggel 7 óra 22 p.; délután 4 óra 35 perc
Szedről: (motorkocsi) 9 óra 23 perc.
Budapest—Nagykikindáról: este 9 óra 23 p.
b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarra:
Zsombolyáról, Verseczről, Alibunárról és Temesvárról este 7 óra 15 p.
Módszról: minden kedden, pénteken és vasárnapon reggel 6 óra 23 p.
Pancsovárról: reggel 8 óra 27 p.
Zsombolyáról: (keskenyvágányu vonal) reggel 8 óra 23 p. este 6 óra 55 p.

Indul:

a) A nagybecskereki pályaudvarról:
Zsombolya, Temesvár, Verseczre: délután 4 óra 45 p.
Pancsovára: délelőtt 8 óra 10 p.; délután 6 óra 20 p.
Szed—Budapestre: d. e. 11 óra 12 p.; este 6 óra 43 p.
Szedre: (motorkocsi) d. u. 1 óra 18 p.
Nagykikinda—Budapestre: reggel 6 óra 7 p.
b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarról:
Temesvár, Versecz, Antalutva—Pancsova és Alibunárra: reggel 3 óra 33 p.
Zsombolyára: (keskenyvágányu vonal) reggel 3 óra 58 p.; délután 5 óra 10 p.
Módszra: minden kedden, pénteken és vasárnapon délelőtt 11 óra 28 p.

Pancsova főszozolgabirosgától.

6076. szám. 1904

859-2.1

Pályázati hirdetmény.

A megüresedett Beresztóc községi jegyzői állásra ezennel pályázat nyitattik. Ezen állással egyenlőre 1200 korona évi fizetés, 6 öl tűzifa, szabad lakás, 800 öl pótkert és a magánmunkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak szedésének élvezete van egybekötve, az évi fizetés az 1904. XI. t. c. értelmében megfelelően kiegészítést fog nyerni.

Felhívtnak mindazok, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy elméleti képzettségüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket a pancsovai járás főszozolgabirosgához folyó évi szeptember hó 6-án d. u. 5 óráig küldjék be.

Pancsova, 1904. évi november hó 24-én

Főszozlogabiro szabadságon:

Tasnády,

tb. főszozlogabiro.

Ki szeretne

finom, tiszta, szeplőnélküli rózsás arcot, lágy, üde arcbőrt? Az mosakodjék naponta az általánosan ismert orvosi

Bergmann-féle Liliomtejszappannal

(Védjegy: Két bányász)

Bergmann & Co gyárából Dresden és Tetschen a E.

Raktáron Nagybecskereken (80 fillér darabja):

Basch Ernő, Benkovich Mihály, Jacobi Hermann gyógyszer-tártaiban. 433a-30.25



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

RETHY-féle

pekemetefü cukorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RETHY-félét kerjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RETHY-félét fogadjunk el.

(726-12.4)

Kiadó lakások.

Melenczei utca 445. sz. alatt kiadó azonnal 2 utcai, két udvari zárt folyosó és mellékhelyiségekből álló lakás, villamvilágítás bevezetve, világító testekkel.

Ugyanott 1905. május 1-től, 3 utcai, 2 udvari zárt folyosó és mellékhelyiségekből álló lakás, villamvilágítás bevezetve, világító testekkel.

Bővebbet a házban a tulajdonosnőnél

őzv. dr. Kollarits Mihályné.

(936-6.5)

Itezés

felvételik

Benó Józsefnél

Nagybeckerek, Vásártér.

(885-1.1)

Kitűnő zongorákat

csakis elsőrendű gyárosoktól tartok állandóan raktáron.

Olcso árak részletfizetésre is.

Régi zongorákat ujjakkal cserélek fel s elvállalok mindenemű javítást, hangolást stb. stb.

Weisser Adon,

orgona-építő és zongora-hangoló. Nagybeckerek, Gizella-part 6. szám. (728-128)



SCHICHT-SZAPPAN

VÉDJEGYEK:

„SZARVAS“



a legjobb, legkiadósabb és azért a legolcsóbb szappan. Minden kártékony vegyületől teljesen ment.

„KULCS“



Mindenütt kapható!

A bevásárlásnál különösen ügyeljen arra, hogy minden darab szappan a „SCHICHT“ névvel és a fent látható védjegyek egyikével legyen ellátva.

418-34.26

Oh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuak

Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.

Próbadohoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NÁDOR“ gyógyszertár

Budapest, VI. ker., Váci-körút 17. szám.

Éljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított

Kapható: Nagybeckerekben: Basch Ernő, Benkovich Mihály, Jákobi Ármin, Kollner József, Vantoch Zsigmond gyógyszertárakban. — Bégaszentgyörgyön: Szerdahelyi Károly gyógyszertárában. — Szerb-Módoson: J. Grob Ferenc gyógyszertárában.

740-26.7

Iszákosság nincs többé!

Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy csomag Cozaporot. Kávé, tea, étel vagy szesz italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.



A Cozapor többet ér, mint a világ minden szöbeszéde a tartózkodásról, mert csodahatása ellenszenvessé teszi az iszákosnak a szesz italát. A Coza oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejt, mi okozta javulását.

Nemrégiben egy fiatal asszony nekünk körülbelül a következőt mesélte: „Igen, én is használtam ezt a remek szert férjem tudta nélkül és hála Isten, teljesen segített rajta. Jó férj volt józan állapotban, de sajnos, majd mindig részeg volt! Folytonos félelem, aggodalom és kétségbeesés, szegény, becselenség és szegénység közepette! Ittem! De minnek is meséltem volna el másoknak? Nem csodálatos-e igazán, hogy egy asszony a dolgot saját maga ekképpen irányítsa és otthonát, gondterhes tűzhelyét örömpalotává tudja varázsolni?“

Coza a családok ezreit békítette ki ismét, sok sok ezer férfit a szegény és becselenségből megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatalembert a jó utra és szerencséjéhez segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabította.

Az intézet, mely a Cozapor tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezessékünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan

COZA INSTITUTE (Dep. 58.), 71. High Holborn, London, W. C., ANGLIA. (Levelek 25 fillér, levelezőlapok 10 fillérrel bérmentesítendők.) (833-6.4)

Ki cipőjét elegánsnak és tartósnak kívánja, - - -

használjon csak

Globint.

Legfinomabb bőrtisztítószer mindenféle lábbeli részére.

Egyedüli gyáros: Ifj. Schulz Frigyes r. t. Eger (Csehország) és Leipzig.

(634a-10.7)

LŐRINCZ ISTVÁN

cipész-mester

a legrégebbi lábbeli készítő Budapesten.

Részt vett és kitüntetés nyert minden nagyobb kiállításon 1872. óta. — Párisban több kiállításon nyert elsőrendű kitüntetés.

Megrendelésre készít legfinomabb és elegáns női és úri cipőket, továbbá szalon-, estély- és fantasi-cipőket a legújesebben, valamint erős, vízhatlan orosz bagaricsizmákat, ugyszintén vadászcipőket és eszímákat a legszilárdabb kivitelben és jutányos áron

LŐRINCZ ISTVÁN Budapest, IV., Múzeum-körút 5. sz.

(718-10.6)

FELTŰNŐ UJDONSÁG.

Delice

Minden hirdetés felesleges, a dohányzó egyszerű veszi és többé mást nem szíhat.

legjobb valódi francia

SZIVARKAPAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.

505-2.05

A „Crème de Marguerite“ sajátságai

Ezen kitűnő készítmény nemely feltűnő sajátságánál fogva rendkívül előnyösen különbözik minden eddig ismert hasonló töltött-szerből. Egyik előnye sajátsága ezen Crème-nek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcsök, sőt ellenkezőleg annak fényét — úgy mint a rizspor — elviszi, minőföve az rapszóra is alkalmazható, mikor épp legszükségesebb, a nap és lég káros befolyásának megállítására. Igen meglepő tulajdonsága a Crème de Marguerite-nek, hogy házára teljesen festanyagmentességnek, a bőrt rögtön megfűhértől, minőföve fölösségessé teszi a rizspor használatát. Mindazonáltal, ha valaki mégis alkalmazni akarja a rizspor, azt valóban szépen csak ezen Crème segítségével eszközözheti, mert az ezen Crème-mel bekent arcra az oly pompásan tapad, hogy teljesen felismerhetlenné lesz, meggátolja továbbá a rizsporok behatolását a bőr likacsába.

A Crème de Marguerite táplálja a bőrt, miáltal az üdöséget, teltséget, hársonyszerű puhaságot és kellemes csetagyságot (sperma) szert tapintat nyert. A Crème de Marguerite igen kellemes üdítő, hűsítő hatással bír s rendkívül finomsága, hasznos befolyása már az első használatnál észlelhető. Par nap a telt ellárolítja a bőrhámot, kiütéseket, májfoltot és bőrtátkát (Mitesser), néhány heti használat alatt a szeplőt is. A Crème de Marguerite-nek meg egy lényeges előnye van más, hasonló készítmények fölött: hogy mindennemű fém- és festékanyagotól teljesen ment s így egészen ártalmatlan, mirol a következő hivatalos bizonyítvány kezessékedik:

145 sz.

M. kir. áll. vegykísérleti állomás Budapesten

Hivatalos bizonyítvány.

A budapesti m. kir. állami vegykísérleti állomás részéről ezennel hivatalosan bizonyítottatik, hogy a Krieger György gyógyszertára által gyártott Crème de Marguerite arczkenőcs fémalkatrészeket, festékanyagot vagy egyáltalában a szervezetre ártalmas hatásu anyagot nem tartalmaz.

Dr. Liebermann,

a m. kir. áll. vegykísérleti állomás vezetője.

Ezen közkedvelt Crème de Marguerite látogatás, séta, hál vagy színház előtt előkelő hölgyeink és szinpadai művésznőink legkedveltebb toltete-cikke. Egy tégely ára 4 kor.

Kizárólag a „KORONA-GYÓGYSZERTÁR“ban

Budapest, Kálvin-tér.

Postai szétküldés naponta.

(786a-48.5)

Szőlővessző!

A világhírű

„DELAWARE“

adja a legjobb bort! Oltani, permetezni nem kell! A phylloxerának ellen áll! Leírását ingyen küldöm meg bárkinek. — Nagymennyiségű „DELAWARE“ vessző és szőlőoltvány eladás!!!

Cím: Sziggyártó Nagy Mihály Felső-Segesd.

Lugas vesszők 20 drb két órással csak 10 korona!

(882-16.4)

Feltűnést keltő olcsó árak!

A bekövetkezendő téli idényre alább felsorolt árucikkeket ajánlunk:

Női cugos cipő frt 2.50	Női füzös cipő frt 2.75	Női gombos cipő frt 3.—	Női füzös cipő frt 3.75 Box Calf
Férfi cugos cipő frt 2.50	Férfi füzös cipő frt 3.—	Férfi füzös cipő frt 4.25 legjobb boxbőr	NŐI NEMEZ GOMBOS CIPŐ frt 2.— bőborítással
NŐI FÜZÖS CIPŐ erős bőrből me- frt 3.— leg böléssel	NEMEZ FÉLCIPŐ sarkkal frt 1.—	FÉRFI NEMEZ félcipő sarkkal frt 1.20	FÉRFI CUGOS CIPŐ posztóból erős bőrborítás- sal kettős talppal frt 4.25
FÜZÖS CIPŐ leányok részére frt 1.80	GOMBOS CIPŐ leányok részére frt 2.—	FÜZÖS és GOMBOS CIPŐ gyer- mekek részére 90 kr. és feljebb	SZINES MICADO férfiak, nők és gyermekek részére 60 krtól frt 1.—

„TURUL” cipőgyár részvénytársaság

ezelőtt Mödlingi cipőárak.

Főraktár NAGYBECSKEREK.



278-14.6 (50:27)

SZŐLŐOLTVÁNYOK,

amerikai alanyon készült legkiválóbb csemege- és bor-fajokból, teljesen fajtiszta, tökéletesen forrott, dus gyökéretű példányok, szokványminőségben, mérsékelt áron, őszi vagy tavaszi szállításra megrendelhető a

Küküllőmenti Első Szőlőoltvány-telepenél Medgyesen, (N.-Küküllő-m.)

Tulajdonos: **CASPARI FRIGYES,**

okleveles szőlész, az erdélyi sz. gazdasági-egylet szőlészeti és borászati szakelőadója, Barbu A. Stirbey herceg romániai szőlőtelepeinek igazgatója, N.-Küküllő vármegye volt szőlészeti biztosa stb.

Lugasszőlő-oltványok szintén mérsékelt áron!

Készlet 3 millió. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Oltványaim az idén szebben fejlődtek mint valaha, mert a száraz időszak alatt 4 nagy vízmű által naponta 2 millió liternél nagyobb vízmennyiséggel lettek öntözve.
822-10.3



Védjegy: „Horgony”.

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

egy régióknak bizonyult háziszere, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalom-csillapító szernek bizonyult küszvényél, csúznál és megdűtéseknel bedörzsölés-képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, amely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cég-jeggyel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillár, 1 kor. 40 f. és 2 korona és ügyszólván minden gyógyszer-tárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszer-tára az „Arany oroszlanhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mindegyik székfűtés.

(767-39.8)

Elsőrendű

tüzifa.

Valódi porosz

Kitünő minőségű

szalon kőszén pirszén (coacs)

a Wildensteinsegen-Richterhof-féle bányákból.

— Legjobb faszén. —

Kaphatók:

KURLÄNDER IMRE fakereskedőnél

a Kurländer-udvarban, Gizella-part 2766. sz. — Telefon 89. sz.

— Továbbá a fatelepen, Korona-utca 585/II. — Telefon 35. sz. —

785-50.15

Rámpás

— literenkint 28 krajcár — kapható

Dr. Brájjer Lajosnál Zápolya-utca 1. szám.

Szabad kézből eladó

a melenczei-utcai 437. számú

HÁZ

előnyös fizetési feltételek mellett.

Tulajdonos

(857-3.1)

Nagybecskereki takarékpénztár.